

REDACCION
Condé de Rius, núm. 12, entresuelo
ADMINISTRACION
Nao, 13, 2.º, 2.ª
Precios de suscripción
Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
España, trimestre... 4'50
Unión postal, un año... 36'00
Anuncio y comunicados a precios convencionales.— Pago anticipado

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

DE POLÍTICA

SANTOS DEL DIA.—S. Alberto ob. y Stas. Máxima y Macaria mrs.

SANTOS DE MANANA.—Stos. Marcelo y Demetrio mrs.
Apostolado de la Oración
INTENCION GENERAL PARA ABRIL
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
La paciencia cristiana.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES
¡Oh Jesús mió por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día; para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
Os las ofrezco, en especial, para que aceptemos con valor las ocasiones de padecer, imitando vuestra paciencia.

RESOLUCION APOSTOLICA
Ejercitarnos en la paciencia, evitando ejercitar la de otros.

CORTE DE MARIA
Hoy se hace la visita á la Purísima Concepción, en la Catedral.

Cultos para hoy
CUARENTA HORAS.—Principian en la iglesia de San Juan Bautista. A las ocho, misa de Exposición, á las once, la de reserva. Por la tarde, á las cuatro, Exposición, á las seis y media Rosario, Trisagio cantado y reserva á las siete y media.

Iglesia de San Miguel
La Congregación de nuestra Sra. de los Dolores continuará el solemne Septenario á las seis de la tarde, con un rato de meditación sobre el dolor correspondiente y preces de costumbre, seguirá la Corona abreviada á cuatro, sermón por el doctor D. José M.ª Lluch, catedrático del Seminario, y cánticos piadosos.

Iglesia del Carmen
A las cinco de la tarde Salve cantada por la Rda. Comunidad.

Cultos para mañana
Santa Iglesia Catedral
Capilla de Nra. Señora del Claustro.—A las seis Rosario de la Aurora y luego misa. A las nueve y media, oficio conventual. Por la tarde, á las cinco, Rosario, punto doctrinal, canto de letrillas, sermón, terminando con la estación mayor y la oración del «Angelus».

Parroquia de la Stma. Trinidad
A las nueve y media oficio parroquial con plática.

Parroquia de San Francisco
A las nueve misa mayor con plática doctrinal. Por la tarde, á las tres y media, Rosario rezado y Estaciones del Vía-crucis.

Parroquia de San Juan Bautista
A las ocho, Exposición; á las nueve y media oficio parroquial con plática, á las once, reserva. Por la tarde, á las cuatro, Exposición, á las seis, Rosario, Trisagio cantado, sermón á cargo del Rdo. D. Cayetano Ivern, y reserva á las siete y media.

Iglesia del Sagrado Corazón
A las nueve, misa de los congregantes de San Luis. Por la tarde, á las seis, Rosario.

Iglesia del Carmen
Fiesta del santo Escapulario y ejercicio de los siete domingos de San José (segundo domingo). A las siete y media, misa de Comunión general. A las nueve y media, oficio cantado. Por la tarde, á las seis, Exposición, Rosario, dolores y gozos, sermón por el P. Lucas de San José, y procesión del santo Escapulario.

Iglesia de Carmelitas Descalzas
A las ocho, misa solemne cantada por la Rda. Comunidad.

Iglesia de Santa Clara
A las ocho misa cantada por la Rda. Comunidad.

Beatas de Santo Domingo
A las ocho, oficio solemne cantado por la Comunidad.

Iglesia de Dominicas de la Presentación
A las siete, misa de Comunidad.

Iglesia de la Beneficencia
A las tres y media de la tarde, solemne «Vía-Crucis» ejecutado por la escolanía y séptimo de la Casa, dirigido por el profesor de la misma Sr. Salvat.

Iglesia de San Pedro
A las nueve, oficio parroquial con plática. Por la tarde, á las cuatro y media, se rezará el santo Rosario, Vía-crucis alternando con canto de letrillas, finalizando con motetes cuaresmales.

Otra vez Canalejas. Este inquieto y atolondrado personaje acaba de sembrar el disgusto y la alarma en la familia liberal, ó mejor dicho, en gran parte de esta familia.

Uno de estos días se ha celebrado en Madrid un banquete para festejar la feliz llegada de Morote, el redactor del Herald, que, como es sabido, había hecho un viaje expresamente á San Petersburgo para enterar al público español, mediante kilométricos artículos, de las cosas del imperio moscovita, ahora que con ocasión de la revolución y de la guerra de Oriente no podían menos de ser muchas y buenas.

Andan diciendo por ahí no pocos maliciosos que Morote se llevó un solemne chasco, ya que donde pensó hallar excesos de tiranía y escenas de opresión, donde imaginó contemplar un imperio semejante á aquellos imperios primitivos en que el monarca era el amo y el verdugo que trataba á puntapiés á millones de súbditos míseros y degradados, ha hallado cosa muy distinta; ha hallado novedades de que nos envaneceríamos los que tenemos la fortuna de vivir alumbrados por el sol de la libertad.

Pero dejemos aparte eso, que no hace el caso, y digamos que al susodicho banquete, al que asistieron muchos republicanos y gente por punto general de ideas avanzadísimas, acudió también el Sr. Canalejas, el cual, con pretexto de brindar, pronunció un discurso verdaderamente revolucionario, que fué aplaudido á rabiar por los comensales.

El tal discurso, que supo á mieles á los partidarios de la república, ha causado en el paladar de muchísimos monárquicos de su partido el efecto de un trago de rejalgar, determinando el más grande revuelo que pueda imaginarse.

Dicen éstos, y dicen bien, que con Canalejas no se puede ir á ninguna parte; que con su afán de ir más lejos que nadie, todo lo compromete; que es el plomo que les hunde y no les deja salir á flote; que en la casa grande habrán puesto cara de acelga, etc.

Verdaderamente cualquiera se fía del Canalejas monárquico, de ese monárquico ingertado de republicano, que en medio de su increíble versatilidad, deja siempre á salvo su significación democrática y avanzada. En la casa grande, que dicen, no puede gustar ese hombre, y si no gusta en la casa grande, ¿qué van á hacer con él los que de la casa grande lo esperan todo?

Así es que, según cuentan, se ha escrito por la posta á D. Eugenio para que venga á ver lo que pasa y á resolver lo que proceda. D. Eugenio no tardará en venir, ni tardará tampoco D. Segismundo, y entre tanto van echando sus cuentas aquellos de los liberales á quienes causan gozo infinito las travесuras del orador antilatfundista.

Porque es indudable que la desautorización ó expulsión, que es lo mismo, de Canalejas, ha de aumentar las esperanzas del famoso conde exministro de Instrucción pública, quien, sin poseer las grandes dotes oratorias de D. José, es dueño en

cambio de un gran caudal de filosofía parda, de una trastienda, de una actividad y perseverancia que no reconocen superior; y véase lo que dicen personas muy duchas en materia de política menuda: cosa que en la actualidad parecerá á muchos imposible, á saber, que el astuto conde está en camino de calzarse la jefatura, dejando con un palmo de narices á los dos presuntos jefes que tanto ruido han armado, desde la muerte de Sagasta, para llegar al suspirado puesto.

Será cosa divertida; pero hablando con franqueza, no sería de extrañar, aún para los que no estamos en el busilis del negocio; porque para sorpresas y desengaños se pintan solos, según enseña la Historia, los partidos liberales.

Páginas de Cervantes

«Cuál es la mujer buena?
«Opinión fué de no sé qué sabio, que no había en todo el mundo sino una sola mujer buena: y daba por consejo que cada uno pensase y creyese que aquella sola buena era la suya y así viviría contento. Yo no soy casado, ni hasta ahora se me ha venido en pensamiento serlo, y con todo esto me atrevería á dar consejo al que me le pediese del modo que había de buscar la mujer con quien quisiera casar.

Lo primero le aconsejaría que mirase más á la fama que á la hacienda: porque la buena mujer no alcanza la buena fama solamente con ser buena, sino con parecerlo; que mucho más daña á las honras de las mujeres las desenvolturas y las libertades públicas, que las maldades secretas.

Si traes buena mujer á tu casa, fácil cosa sería conservarla, y aun mejorarla en aquella bondad; pero si la traes mala, en trabajo te pondrá el emendarla, que no es muy hacedero pasar de un extremo á otro; y no digo que sea imposible; pero téngolo por dificultoso.

Ha de ser anejo á la mujer principal el ser grave, el ser compuesta y recatada; sin que por esto sea soberbia, desabrida y descuidada: tanto ha de parecer más humilde y más grave una mujer, cuanto es más señora.

No hay joya en el mundo que tanto valga, como la mujer casta y honrada; y todo el honor de las mujeres consiste en la opinión buena que de ellas se tiene.»

TARRAGONA POR DENTRO

(Impresiones de un extranjero)
Querido Juan: Prosiguiendo la detenida descripción de los pueblos que desde algún tiempo vengo recorriendo, tócame hoy decirte algo referente á la antigua Tarraco, en época remota capital de la España ceterior, estuche de grandes riquezas artísticas, patria de sabios, urbe extensa y pobladísima y hoy ciudad de tercer orden sin otro medio de vida que el que le prestan su puerto y el ser capital de provincia.

Como llegué de noche solo pude hacerme cargo de la población muy á la ligera pero como pienso permanecer en ella algunos días, tiempo tendré para visitar sus monumentos, sus museos, los restos en fin de su antigua grandeza, enterándome de pasada de la manera de ser de sus habitantes, de sus aficiones, de sus costumbres, del modo como se administran los intereses materiales etcétera, etc. En la rápida ojeada que pude dar en

el paseo de anoche, á raíz de mi llegada, una cosa llamó poderosamente mi atención y fué que no obstante haber leído que en Tarragona existe el alumbrado eléctrico y de gas, vista algo de lejos esta ciudad aparece como envuelta en penumbras. Cierto que en las calles y plazas principales hay grandes arcos voltaicos y que en las que no lo son tanto existen multitud de lámparas; también eléctricas, pero es tan escasísima la luz que unas y otras despiden que mas que por la electricidad parecen alimentadas por el petróleo ó el aceite.

Como sabes que en mi afán de investigar procuro saber la causa de las cosas, interrogué á varios vecinos sobre la pésima calidad del alumbrado y todos estuvieron conformes en echar pestes contra la compañía que monopoliza este servicio á la cual achacan muchos no poca culpa en la actual decadencia de la ciudad.

Forman la citada entidad industrial, según me dijeron, varios señores que para ejercer decisiva influencia en el Municipio y asegurar la exclusividad de la compañía en el servicio del alumbrado público ponen sus cinco sentidos y el dinero de sus arcas en sacar triunfantes en las elecciones municipales el mayor número posible de concejales, pues me refirieron no pocos de estos buenos tarraconenses, que diferentes veces se han hecho proposiciones por particulares á la Corporación municipal para proporcionar nuevo fluido eléctrico, sin que se haya llegado nunca á un arreglo, que sin duda habría mejorado y abaratado el alumbrado público como ocurre en la mayor parte de las poblaciones y como según me afirmaron sucede en la vecina ciudad de Reus, en donde funcionan dos fábricas que con la competencia dan luz espléndida y clara, no cobrando por las lámparas de diez bujías mas que dos pesetas cincuenta céntimos mensuales mientras que aquí con ser malísima la calidad del fluido llevan cuatro pesetas menos cinco céntimos por lámparas de diez bujías. En vista de este resultado aplastante é incontestable no pude menos de convenir, á pesar de mi habitual desconfianza, en que sería cierto que la fuerza principal de la citada empresa radica en el Ayuntamiento, entre los ediles sacados de las urnas mediante el apoyo de los accionistas, ya que de no ser así sería lógico, racional y patriótico que se hubiesen dado toda suerte de facilidades á los particulares que intentaron proporcionar nuevo fluido, como lógico, racional y patriótico sería también que por los concejales se hicieran continuas denuncias en las sesiones y se hablara fuerte y claro hasta lograr que la repetida empresa monopolizadora cumpliera lo estipulado en sus contratos cosa que hoy no ocurre, los ediles sabrán por qué.

Lo más chocante del caso es que en el Ayuntamiento toman asiento varios republicanos y no hace mucho dicen era republicano el alcalde y no obstante me han asegurado que las sesiones transcurren tranquilas y sossegadas sin que jamás se le haya ocurrido á ningún representante del pueblo levantar la voz y decir cuatro frescas á la explotadora empresa, defendiendo así los intereses de estos ciudadanos cuyas tiendas y habitaciones aparecen envueltas en sombras, por lo que no sería extraño, irritados como están, que el mejor día acordaran darse de baja colectivamente, lo que le estaría bien empleado á la monopolizadora y preferida empresa, por la avaricia y poco miramiento con que trata á estos vecinos.

Y aquí hago punto final hoy, proponiéndome ir hablando de cuanto vea y me entere, que por las trazas será mucho y malo en lo que concierne á los públicos servicios. Tuyo de veras. Huntingdon. Por la traducción, X.

LA CORONA DE LA VIRGEN

Leemos en El Universo:
Cumplidamente satisfechos han podido quedar el noble desprendimiento y generoso entusiasmo, á la vez religioso y patriótico, de las damas españolas que han ofrecido á Nuestra Señora, en su venerada imagen del Pilar de Zaragoza, el tributo de sus ricas joyas y de su oro para una corona que sea testimonio perenne de la fe y devoción nacionales.

La corona de la Virgen del Pilar no es solo una obra de suma riqueza, sino una bellísima obra de arte. Habíanse reunido tanto oro y tantas piedras que, aun dando á la corona de la veneranda imagen la mayor proporción que consienten mayor

tradiciones en este género de trabajos, nada mezquinos ciertamente, y haciendo lo mismo con la del Niño Jesús, y poniendo las piedras en una y otra de tal modo que ocultaran por completo el oro, han sobrado todavía tres kilos de este metal y más de cinco mil piedras preciosas, entre las que hay que son verdaderas maravillas: perlas, turquesas, ópalos, corales, granates, topacios, lapiz-lázulis, amatistas, etc., etc. Con todo este riquísimo superávit que la Junta de Señoras y el Sr. Ansorena han lamentado profundamente no poder colocar en la corona de la Virgen, ni en la del Niño; se está construyendo un resplandor para ponerlo detrás de la imagen, y que estará concluido para la fiesta solemne de la coronación.

Para las coronas se ha hecho un magnífico estuche de piel con sobrepuestos y cantoneras de oro, que irá encerrado en una sólida caja de seguridad, y así las llevarán á Roma muchas señoras, para que Su Santidad Pío X pueda realizar su deseo de bendecirlas personalmente.

Las damas que marcharán en breve á Roma, con objeto de solicitar la bendición de Su Santidad para la corona de la Virgen del Pilar, son: la marquesa viuda de Aguilafuente, la condesa viuda de Orgaz, la marquesa de Esquivel, la marquesa de Aguilafuente y la señora de Enciso.

Efectuarán antes un viaje por Italia, y en Roma, á donde llegarán á fines de abril, se les reunirán otras señoras que harán el viaje directamente.

La peregrinación á Zaragoza será el día 19 de mayo próximo.

DE SANPETERSBURGO

31 marzo 13 abril.
Después del nombramiento de Linievitch se ha producido entre nosotros un fenómeno muy de notar: no recibimos casi ninguna noticia oficial del ejército, y cuando las hay son de tan poca importancia que más valiera haberlas suprimido. Anteaer telegafió Linievitch un pequeño boletín meteorológico: ayer y hoy, nada.

Es decir, nada para el común de los mortales. El Czar posee una línea telegráfica aparte y está en comunicación directa con el ejército, se le telegrafía lo que pasa y una copia de estos telegramas archisecretos es remitida al ministerio de la Guerra.

El público se impacienta, la prensa empieza á chillar. No olvidemos que hace pocos días la prensa atribuía una buena parte de nuestras derrotas á la locuacidad é indiscreción de los militares, empezando por Kouropatkin y Grippenberg; al entre tanto los jefes han impuesto silencio á los oficiales y Linievitch, más circunspecto, prefiere las obras á las palabras. ¿De qué se quejan, pues? Es un poco tarde, verdaderamente; pero vale más tarde que nunca.

La movilización de la segunda división de la guardia Imperial, cada día esperada, no llega, y según todas las probabilidades no llegará á tener efecto. Puede decirse lo mismo con respecto á las tropas de Taschenkí; la situación se presenta tan agitada y amenazadora en el Cáucaso meridional y el Transcaspio, que aconseja no retirar de allí fuerzas algo considerables, que dejarían sin guarnición un territorio peligroso. Los pueblos turcomanos y caucásicos son mal intencionados y traidores para con nosotros; y si, en un momento dado, careciésemos de fuerzas en el interior, la situación sería terrible.

No omitamos que salen continuamente convoyes militares, de distintas regiones, por destacamentos separados. Esto vale más que una gran movilización y hace menos ruido, el pueblo permanece tranquilo, los grandes distritos parecen quedar contentos y el efecto es igual. En el fondo, es sabido que empezamos á andar escasos de tropas en pie de guerra; lo mismo que de oficiales; pero se trata de reemplazar á

estos últimos por medio de los alumnos ascendidos en masa. No facilitando a las poblaciones las tropas indispensables para mantener el orden público, se les obliga seriamente a recurrir al *self help*. Así en el Transcaspio, las autoridades invitan a los habitantes a proveerse de armas y hacer uso de ellas; en Yalta, pasado á saco por un centenar de apaches, desarrapados y salteadores, el día 13 de marzo, se formó espontáneamente, á los dos días, una milicia voluntaria, compuesta de muchos millares de personas, dirigidas por el viejo coronel retirado Malinovsky.

Es muy probable que este ejemplo sea muy pronto seguido en todos lados, y entonces el desorden mantenido por el partido revolucionario y las cuadrillas de foragidos desaparecerán en un santiamén. La milicia no gasta bromas; hace uso de sus armas y procede sin compasión. Añadamos que, no obstante los graves desórdenes ocurridos en el Noroeste (Polonia, provincias bálticas, etc.), los soldados se han limitado á meros simulacros. Los cosacos, solos, han hecho uso de sus látigos y todo esto se ha verificado así por orden superior. Como es natural, los vecinos pacíficos se quejaban de la inacción de las tropas. Estos buenos burgueses se equivocan; los soldados no están llamados á llenar la misión de la policía; se prestan á hacerlo cuando no hay otro remedio, pero á condición de evitar efusión de sangre, porque cuando la cosa se repite y corre sangre en abundancia, el soldado ve en su compatriota un enemigo y acaba por enardecerse aun más que en el campo de batalla, porque las luchas en las calles encienden más las iras que en campo abierto. Es lo que un imprudente no comprenderá jamás y lo que un verdadero jefe sabe por experiencia. No se explican estas cosas en público, y sin embargo, ningún daño haría el saberlas.

Multitud de personas esperan mucho de la futura milicia municipal, especialmente para proteger á los estudiantes, contra los cuales se han unido bandas enteras de campesinos, mercaderes y obreros. Es la reacción contra las manifestaciones de estos muchachos y sus exacciones en la vía pública. Por su parte, los estudiantes empiezan á mostrarse mucho más sosegados, sobre todo los de segunda enseñanza. Los estudiantes universitarios han resuelto no renovar los cursos hasta octubre. A pesar de ello, quisieran gozar de todas las subvenciones ordinarias en tiempo normal. El ministro de Comunicaciones les ha negado la que daba en años anteriores con motivo de estudios prácticos, porque es justo que, donde no está el servicio, no haya la carga.

El movimiento revolucionario está en acción, pues en todas partes aparecen asesinos y agitadores, que son la desolación de los centros obreros. En ocho días ha habido unos veinte asesinatos y tentativas de asesinato, la mayor parte dirigidos contra la policía que, á su vez, comienza á obrar. Hace cuatro días prendió en Bialystok á una banda de jóvenes, ocupados en fabricar proclamas. Al día siguiente, detuvo en San Petersburgo á veintinueve sospechosos de arrojar bombas, dispersos por diferentes barrios de la ciudad, con la particularidad de que á cada uno de los últimos se les encontró una suma que no bajaba de setecientos rublos. Estos detenidos han sido enviados á la fortaleza Seblyessburg y es probable que no se vuelva á oír hablar de ellos.

Entre estos hombres de acción había dos mujeres y una es la esposa de un ex-gobernador.

En la estación de Kietok se descubrió una cantidad de estas bombas que se fabrican en Ginebra.

Está en camino de realizarse el empréstito interior, pues en dos días Moscú ha suscrito por diez millones de rublos.

Los extranjeros han hablado de nuestra penuria de oro y el ministro de Hacienda ha invitado á la prensa á visitar el depósito de metal amarillo del gobierno, lo que les ha permitido ver cantidades de oro que solo figuran en las mil y una noches, entre ellas lingotes y doce mil sacos llenos de oro colocados en veintidos gradas, lo que únicamente forma una parte del tesoro, pues aun disponemos de mas de mil millones en oro, con lo que hay para tiempo.

Los cambios en las altas esferas del ejército no se han limitado á los nombramientos de Linievitch y Kourpatkine, pues el jefe del Estado Mayor del ejército general Sakharoff, hermano del ministro de la Guerra, ha sido reemplazado por el joven general Kheivitch, de quien se espera mucho.

Sakharoff y el barón de Stekelberg, que era comandante de la tercera división de infantería sibiriana, han sido nombrados miembros de una de esas juntas á las que se destinan aquellos á quienes se quiere apartar sin ruido del servicio activo. Para explicar la desgracia de Stekelberg es necesario recordar lo ocurrido en Wufaughm en el momento de la retirada, pues la vía férrea estaba ocupada en transportar bultos y equipajes que nada tenían que ver con el ejército, mientras que las tropas, los heridos y las municiones no podían disponer de los trenes.

Se habla mucho del cambio de dos ministros, uno de ellos Sakharoff, el de la Guerra, muy quebrantado desde hace tiempo, y el otro el del Interior, conde Larmsdorff, de quien se dice que no está á la altura de su misión. Para sucederles se cita á Aleixieff, el ex-lugarteniente del Czar en el Extremo Oriente, cuyo nombramiento es de suponer que no se realizará; también se habla del joven príncipe Puklatum, marino que pertenece á la alta aristocracia, quien ha presentado al Czar una serie de memorias muy notables; pero el candidato más serio es Muravieff, ex-ministro de Justicia, hombre perspicaz y sin compromisos; más bien político que jurista. Este es el que tiene más probabilidades de ser nombrado. Hoy Muravieff es embajador en la corte del Rey Victor Manuel.

En este momento la prensa sigue con minuciosa atención las reformas que elaboran diferentes comisiones. La reforma más reciente es la promulgada ayer, que concede la libertad de culto á los aquí llamados sectarios y se impide que se les persiga como antes expulsándoles ó encarcelándoles. Si no se han promulgado las reformas rurales, se debe á la actitud levantisca de los campesinos, empujados por los demagogos.

Una reforma ardientemente deseada es ésta: El partido nacionalista de Polonia desea que en sus escuelas los estudios se hagan en polaco y no en ruso. Si se hubiesen limitado á pedir el empleo en las escuelas de la lengua polaca, hoy prohibido, la cosa se habría podido realizar; pero exigen que el empleo del ruso se limite á la enseñanza de este idioma y que para todo lo demás se emplee el polaco. Con estas condiciones no hay manera de ponerse de acuerdo y resulta exagerar los otros. —Nino.

INFORMACION

Vamos á recordar al señor alcalde y á los individuos de la Comisión de Gobernación un asunto que tal vez hayan ya olvidado.

Hace cerca de un año que se presentó al Ayuntamiento una instancia de la anciana viuda de D. Juan Rabada; (E. P. D.) antiquísimo guarda término que falleció desempeñando el cargo para el que fué nombrado por el Municipio en 5 de octubre de 1868 según documento que tenemos á la vista.

La citada viuda reclamaba en dicha instancia una cosa de justicia, una cosa que en poco tiempo se ha concedido á las viudas de otros empleados, la pequeña cantidad acordada por el Ayuntamiento á las viudas de los dependientes nombrados en aquella época. Pero han pasado meses y mas meses y la instancia duerme el sueño de los justos no resolviéndose en ningún sentido.

Como se trata de una cosa justa y además de una pobre anciana que no cuenta con otro amparo que el escaso que puede ofrecerle un hijo obrero, que al propio tiempo ha de mantener á otro hermano inútil para el trabajo, rogamos que por los individuos de la antedicha comisión se resuelva el asunto á la brevedad posible.

No pedimos ningún privilegio, ni lo que solicitamos es para ningún rico; apoyamos el derecho de una familia que reclama lo que se ha concedido á otras quizás menos necesitadas.

Mañana, segundo domingo de mes, S. E. I. el señor Arzobispo administrará como de costumbre, á las once y media, el santo sacramento de la Confirmación en la capilla de su palacio.

Hoy celebrará sesión ordinaria la Comisión provincial si para ello se reúne número suficiente de señores vocales.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy el pago de los libramientos siguientes:

D. Juan Mallol, 122'59 pesetas.—Señor Administrador principal de Aduanas, 24'70.—Señor Administrador Subalterno de Reus, 19'76.—Señor Depositario pagador, 191'76.

Programa del concierto que tendrá lugar esta noche en el café del Centro. «Nabuco», sinfonía.—Verdi. «Trovador», duo.—Verdi. «Lohengrin».—Wagner. «Fantasía de zarzuelas».—Terraza. «Minuetto y Gavota».—Bridgman.

Como habíamos anunciado, ayer recibieron la tonsura y órdenes menores los seminaristas de esta Universidad pontificia que los tenían solicitados.

Esta mañana, á las siete, en la capilla pública del palacio conferirá S. E. I. los órdenes mayores, saliendo después la procesión que visitará las Iglesias de las Religiosas Carmelitas Descalzas, Enseñanza y del Seminario.

En la mañana de ayer entregó su alma á Dios, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición apostólica, el conocido abogado y particular amigo nuestro, D. Mariano de Castellarnau y de Lleopart.

Era el Sr. Castellarnau una persona muy distinguida y caballerosa, de arraigadas creencias religiosas y fino trato por lo que su muerte ha sido sentidísima.

Hoy á las cinco tendrá lugar el entierro, que no dudamos constituirá una verdadera manifestación de duelo.

Á la familia del finado damos nuestro pésame muy sentido.

Con motivo de la próxima visita de D. Alfonso á Castellón de la Plana, ayer pasaron por nuestra ciudad cincuenta guardias civiles de caballería á las órdenes del capitán D. Manuel Albert y de los primeros tenientes Sres. Tejido, Ureta y Abella.

La Cámara Agrícola de Tortosa ha tenido una importante reunión adoptando, entre otros acuerdos, el de elevar un mensaje al Jefe del Estado solicitando su cooperación para obtener del Gobierno el necesario aumento de los derechos de Aduanas para la introducción en España de semillas oleaginosas, ante el alarmante incremento que toma la fabricación de aceites procedentes de semillas en perjuicio de los productos del olivo, riqueza principal de dicha región. El mensaje se enviará á las demás Cámaras Agrícolas solicitando su adhesión.

Anteanoche se celebró en el Gobierno civil una reunión para tratar de la formación de un Comité provincial contra la Tuberculosis. Fueron muchas las personas que asistieron quedando en principio designado el Comité sin perjuicio de reunirse otro día para acabar de realizar esta obra que tantos beneficios reporta á la humanidad.

Leemos en un periódico de Nueva-York el siguiente telegrama de Nueva-York.

«La Universidad de Indiana ha decidido enviar á España una expedición astronómica con motivo del próximo eclipse total de sol.

Los expedicionarios llevarán consigo un telescopio fotográfico horizontal de 75 pies de longitud y ocho pulgadas de apertura, provisto de un gran espejo reflector.»

Esta expedición se establecerá en un lugar de la provincia de Castellón que aún no está indicado.

El ministro de la Gobernación prepara un decreto estableciendo el servicio de cartas con carácter urgente.

En las estaciones habrá un servicio de bicicletas para recoger inmediatamente las cartas que se reciban con dicho carácter y conducir las inmediatamente á sus destinatarios, sin necesidad de pasar por las administraciones y ser repartidas por los carteros.

Al efecto se creará un sello de 20 céntimos que llevarán dichas cartas además del de 15.

El destinatario, en vez de abonar 5 céntimos al recibir la carta urgente, entregará 15 al ciclista.

La Comisión de obreros de los diarios de Barcelona participa que en virtud de haber solicitado los periodistas madrileños del ministro de la Gobernación se autorice la publicación de los diarios el domingo por la mañana y se suprima la edición de los lunes, dirigieron el siguiente telegrama:

«Excmo. Sr. Ministro Gobernación.—Madrid.

«Comisión obreros diarios Barcelona interéstanle contestación demanda pendiente resolución V. E. equivalente petición periodistas madrileños autorizando publicarse edición domingo tarde y lunes mañana.—Reoyo, Roig, Maños, García Manresa.»

La Compañía de ferrocarriles del Norte, ha publicado el cartel anunciando relativas rebajas en los precios de billetes, con motivo de feria de Sevilla durante la Semana Santa.

El precio del pasaje desde esta ciudad á Sevilla y regreso, es de pesetas 111'05 en 2.ª clase, y 67'70 en 3.ª id.

Los billetes se expedirán desde el día 14 al 25 del actual, siendo valederos para regresar del 21 al 30 del mismo.

En Barcelona continuó ayer la huelga estudiantil con carácter general, pues excepción hecha de dos alumnos á uno de los cuales acompañaba un señor catedrático, nadie entró en clase.

Los huelguistas silbaron á dicho profesor, al abandonar este el recinto universitario.

Á las cinco y media de la tarde los escolares se proponían celebrar una reunión en el patio de la facultad de Derecho.

La Gaceta publica una disposición referente á la circulación de los timbres especiales creados para conmemorar las fiestas del centenario del «Quijote».

Dichos sellos estarán sólo á la venta en las expenditorias de tabacos de Madrid, del 1.º al 15 de mayo.

Son de diez clases, cada uno con un grabado que representa una de las escenas del «Quijote».

El de 5 céntimos, verde mineral, representa la primera salida de D Quijote.

El de 10 céntimos, rojo escarlata, representa la escena de los molinos de viento.

El de 15 céntimos, violeta claro, representa las aldeanas.

El de 25 céntimos, azul acero, representa el mancebamiento de Sancho.

El de 30 céntimos, verde turquesa, representa el acto de armarle caballero.

El de 40 céntimos, rosa claro, escena del alanceamiento de las ovejas.

El de 50 céntimos, azul gendarme, representando «El Clavileño».

El de una peseta, laca rojo, «Aventura de los leones».

El de 4 pesetas, laca morado, representada á D. Quijote conducido en la carreta.

El de diez pesetas, naranja oro, representa «La dama encantada».

LA CUESTION MARROQUI

Contestando á una pregunta del diputado liberal Mr. Labonchere, ha dicho hoy en la Cámara de los Comunes uno de los ministros que la declaración del día 8 de abril de 1904, no fué comunicada al Gobierno alemán, como tampoco se cambiaron oficialmente comunicaciones entre el Gobierno inglés y el alemán con respecto á dicha declaración en lo referente á Marruecos.

Ha añadido el ministro que el Sultán de Marruecos no era parte en este arreglo anglo-francés, pues se trataba de un convenio entre Inglaterra y Francia relacionado con sus intereses respectivos en dicho país, declarando también que el tratado entre Alemania y Marruecos de 1890 es análogo al de 1896 entre Inglaterra y Marruecos.

Termina el ministro diciendo que del acuerdo franco-inglés solamente se ha comunicado á Alemania lo referente á los derechos del Jefe en Egipto.

—La Gaceta de la Alemania, diario oficioso, contestando al artículo de Le Temps de París, referente á la cuestión marroquí, dice que la alocución del emperador en Tánger corresponde en un todo á la declaración del Canciller en el «Reischtag».

Añade que Alemania aspira únicamente á la igualdad de derechos económicos de todos los países representados en Marruecos, ateniéndose al sentido de la convención de Madrid de 1880, cuando Francia pretende disfrutar de una situación especial, y Le Temps atribuye á la política francesa en Fez el carácter de mandataria de Europa, sin contar que Alemania no dió mandato alguno.

—Dicen de Londres que en los círculos diplomáticos se cree que el incidente franco-alemán se resolverá con facilidad mediante la amistosa intervención de una tercera potencia, que puede ser Rusia ó Italia.

—El corresponsal de Le Temps en Tánger ha recogido la siguiente versión, que cree verosímil, acerca de los motivos verdaderos á que se debe la actual actitud de Alemania en Marruecos.

Algunos miembros del gobierno marroquí, por razones personales é interesadas, son hostiles á la acción francesa y á las reformas, y obtuvieron del Sultán, sin saberlo los demás miembros del gobierno, autorización para dar á conocer, por la vía ordinaria, al gobierno alemán, las proposiciones francesas, desfigurándolas de tal suerte que el gobierno de Berlín pudo creer que Francia trataba de anular la igualdad comercial que asegura á todas las potencias el acuerdo franco inglés, viendo en ello el gobierno del emperador un hecho nuevo que exigía su intervención.

—Créese en París que el emperador Guillermo procura ahora captarse la benevolencia de España.

Así se interpretan sus palabras, excesivamente amables, dirigidas á las autoridades de Mahón.

—Dícese que el Sultán ha encargado á una casa alemana cierto número de remolcadores para el servicio del puerto de Tánger.

También ha expresado su sentimiento por el asesinato de un periodista alemán, prometiendo elevarle un monumento en el lugar del crimen.

TERREMOTOS

De Calcutta comunican nuevos detalles del formidable terremoto que ha sacudido buena parte de la India; desde Agra á Siusla se han sentido once fuertes sacudidas sísmicas, que han seguido una dirección de oeste á este; habiendo durado algunas de ellas hasta unos tres minutos.

En Mussuri era casi imposible tenerse en pie, y gran número de edificios han sufrido grave daño, entre ellos varias iglesias católicas y un hotel que ha quedado en ruinas.

Aunque en muchos distritos ha sido importante el daño causado, en la ciudad de Lahore es donde mayores males ha hecho el terremoto; la parte superior de las casas altas se derrumbaban sobre las bajas, siendo muy numerosas las víctimas, como lo fueron también en Darm-

sala, cuya población ha quedado totalmente destruida.

Durante la última noche se han sentido en muchos puntos ligeras sacudidas, y en Mussuri sobre todo reina un gran pánico, temiéndose que pueda repetirse el terremoto.

En Birmingham y en la isla de Wigg se han sentido ligeras sacudidas sísmicas, en concomitancia con los terremotos de la India.

EXTRANJERO

6 abril.

Dicen de Nueva York que anoche salió de San Luis el presidente Roosevelt, y algunos minutos antes de llegar el tren á Port-Scott, en el Missouri, los agentes hallaron en la vía un cartucho de dinamita, que se supuso caído allí accidentalmente; sin embargo, el hecho causó una viva emoción.

—El Vaticano ha confiado la administración del Santuario de Pompeya á los dominicos, con la condición de que las limosnas que recauden se destinen al sostenimiento de los orfanatos.

—El duque de Connaught ha llegado á la estación de Lyon, en el rápido de Italia, momentos antes de llegar á ella el rey Eduardo.

Después ha subido al vagón de éste, conversando con él algunos minutos.

—Dicen de Colombo que los tripulantes de un vapor que acaba de llegar á aquel puerto dicen haber visto á 350 millas al sudeste de Ceylon tres grandes navios de guerra que andaban lentamente con rumbo al nordeste.

—El *Novoil Vremia* opina que Francia ha de entenderse con Alemania, antes de aproximarse á Inglaterra, pues esto lo considera peligroso.

—En San Petersburgo se espera mañana un manifiesto imperial fijando la fecha de la reunión de la asamblea nacional.

Hoy ha sido sometido á la firma del Czar un rescripto convocando una asamblea eclesiástica.

Guerra ruso-japonesa

6 abril.

La Legación del Japón en París comunica un telegrama de Tokio que dice: «Nuestras tropas ocuparon en día 31 de marzo algunas posiciones al sud de Kirin, siendo rechazada la caballería rusa hacia el nordeste.»

—En San Petersburgo se asegura que el general Linievitch ha detenido su retirada en las cercanías de Rensnythenke, en donde ofrecerá batalla á los japoneses.

VIAJES REALES

Dicen de Nápoles que pocos minutos antes de las doce ha llegado el rey Victor Manuel, acompañado de Tittoni y Mirabello, marchando inmediatamente al arsenal, en coche descubierto, y siendo aclamado por la multitud.

Ha sido recibido á bordo del «Hohenzollern» por el emperador Guillermo y el príncipe Adalberto.

Los dos soberanos se han abrazado cordialmente, mientras la música del «Hohenzollern» tocaba el himno italiano.

A las doce y media se ha celebrado á bordo el almuerzo, al que han asistido Tittoni, Mirabello, el embajador de Alemania en Roma, el general Bonsatti, ayudante del rey, los almirantes Brochetti y Gualtieri y las autoridades napolitanas.

—Dicen de Marsella que esta mañana el cónsul de Inglaterra ha estado á bordo á saludar á la reina Alejandra.

La reina no ha desembarcado á causa del mal tiempo.

—El rey Eduardo llegará mañana á las nueve; parando el tren en los muelles, á muy pocos metros del yate; que partirá inmediatamente escoltado por los cruceros «Abukir» y «Saffolk» y algunos destructores.

—El rey Eduardo ha partido esta mañana á las diez y cuarto de Buckingham Palace, tomando el tren en la estación de Vitoria, y siendo aclamadísimo en todo el trayecto.

Acompañan al rey en el tren real el marqués de Salisbury, dos caballeros, el médico y el secretario particular de la reina.

El tren ha llegado á Douvres á las doce y veinte minutos, siendo también aclamadísimo por la multitud.

En seguida se ha dirigido á la estación marítima, donde se ha embarcado en el «Lugen».

La travesía del Canal ha sido algo penosa, pues estaba la mar bastante agitada, llegando á Calais á la una y cuarenta minutos.

En el muelle ha sido recibido por las autoridades, que le han ofrecido un *lunch*, y en seguida, se ha embarcado en el tren especial.

—Mr. Loubet, acompañado únicamente del secretario militar de la Presidencia de la República y del embajador de Inglaterra en París, ha salido á las 5'28 de la estación del Norte, y ha llegado á Pierrefitte á las 5'38, esperando el paso del tren real, que ha llegado á las 5'53, deteniéndose el tiempo preciso para que subiera Mr. Loubet, á quien el rey Eduardo aguardaba en la portezuela de su vagón.

El general Dubois y el embajador de Inglaterra, después de haber saludado al

ey, ocuparon un vagón inmediato. A las 6'40 ha llegado a la estación de Lyon el tren real, en donde se habían tomado ya algunas medidas de orden; pero como el rey viaja de incógnito y sin ningún carácter oficial, no se ha adornado la estación ni se ha impedido el acceso del público a los andenes, limitándose la policía a establecer un cordón externo del coche real. Sin descender el rey del coche se ha enganchado con el rápido de Marsella, que ha partido a las 7'10.

Todo el trayecto de Pierrefite a París lo han hecho el rey Eduardo y el presidente de la República solos en su vagón, y en el momento de partir el rápido se han despedido muy afectuosamente, resonando en los andenes algunos vivas. —El banquete con que el rey de Italia ha obsequiado al emperador Guillermo se ha compuesto de treinta y cinco cubiertos, brindándose por la pacificación de Armenia y del Extremo-Oriente, y por el mantenimiento del equilibrio en el Mediterráneo.

Varias bandas de guitarristas están organizando serenatas en honor del emperador Guillermo; la escuadra italiana aparecerá espléndidamente iluminada, siendo extrema la vigilancia que la policía ejerce.

OFICIAL

Movimiento de población del día de ayer. NACIDOS.—Ninguno. FALLECIDOS.—Ninguno. MATRIMONIOS.—Ninguno.

COMERCIALES

Movimiento del puerto. Embarcaciones llegadas ayer. De Ayamonte y esc. en 50 ds. l. «San Luis», de 65 ts., p. M. Carballo, con atún, su agente D. José M. Ricomá. De Liverpool y esc. en 19 ds. v. «Juan Cunningham», de 831 ts., c. J. Echevarría, con efectos, consignado a los señores Mac-Andrews y C. De Cete en un día v. danés «Beira», dr 680 ts., c. L. Lunge, con tránsito, consignado a D. M. Escandell. Despachadas. Para Liverpool y esc. v. «Juan Cunningham», con cargo general. Para Copenhague y esc. v. «Beira», con cargo general.

CIERRES DE BOLSA

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 por 100 interior contado, 4 por 100 exterior fin de mes, etc.

Cambios de Barcelona, día 7

Table with 2 columns: Location and Exchange Rate. Includes Londres a 90 días fecha, París a 8 días vista, etc.

EFFECTOS PUBLICOS

Table with 3 columns: Instrument, Dinero, and Pape. Includes 4 por 100 interior contado, 5 por 100 fin mes, etc.

OBLIGACIONES CONTADO

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Ferrocarril Norte Segovia 5 por 100, Almansa, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Almansa no adhe, Almansa adhe, Orense 188-82, etc.

Última Información

Servicio especial de La Cruz

Madrid 7, 12, m.

Las subsistencias

Han aumentado en siete céntimos el precio del kilogramo de patatas. —Los tenientes de alcalde han arrematado su campaña contra el pan frito de peso, habiendo decomisado gran cantidad de dicho artículo.

Visita

La comisión provincial de Madrid ha visitado al Sr. González Besada para rogarle tenga presente al reformar el reglamento del descanso dominical que la renta principal de la Diputación es la que produce la plaza de toros, y que ella solamente sostiene las cargas del Hospital.

Suprimidas las corridas en domingo, esta renta disminuirá considerablemente, haciéndose difícil el sostenimiento del piadoso establecimiento.

El Sr. Villaverde

Acaba de llegar a la Presidencia el Sr. Villaverde.

Preguntado por los periodistas si sabía el arreglo que ha cabido a la cuestión de los estudiantes, ha contestado afirmativamente, aunque titubeando algo.

Ha negado que haya ido a visitarle a su casa, a las dos y media, una comisión de estudiantes.

En la Presidencia esperaban al jefe del Gobierno los Sres. Ugarte, Martitegui y Cobián.

El Sr. La Cierva

Circula con gran insistencia el rumor de que ha presentado la dimisión el ministro de Instrucción pública.

Se añade que es probable que el Sr. Villaverde se encargue interinamente de dicha cartera.

Lo que dice González Besada

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que no tenía noticia del arreglo de la cuestión de los estudiantes.

Cree que esta solución se debe haber acordado de conformidad con el Sr. La Cierva.

Los estudiantes

En estos momentos acuden los

estudiantes al Colegio de San Carlos, adonde les ha convocado la comisión para darles cuenta de la entrevista con el Sr. Villaverde.

Parece que el presidente del Consejo hizo a los escolares los mismos ofrecimientos que el doctor Calleja.

Los agricultores

Esta mañana ha visitado al ministro de Hacienda una comisión de la Liga agrícola para pedirle que al realizarse la reforma de los aranceles se tengan en cuenta los intereses de la agricultura para concederles la protección que tanto necesitan.

Los derechos de los trigos

El ministro de Hacienda, hablando de la rebaja de los aranceles de los trigos y de las noticias relativas a que el Gobierno había de declarar la exención de derechos en vez de rebajarlos, ha dicho que esto equivaldría a una pérdida muy considerable para el Tesoro.

Sin embargo, ha afirmado que si las circunstancias lo aconsejaban podría en último resultado llegarse hasta la supresión de derechos.

Comentarios

En el salón de conferencias del Congreso es objeto de todos los comentarios la resolución dada por el Gobierno al conflicto escolar, dándose el caso de que los que más se indignan contra el Sr. Villaverde son aquellos que en los días anteriores lo criticaban por sus temperamentos de energía y pedían que accediese a las peticiones de los estudiantes por considerarlas justas.

Un exministro liberal sostenía en un corro que jamás Gobierno alguno ha cedido tan fácilmente como el actual a las imposiciones de las masas escolares, lo cual viene a demostrar que el Sr. Villaverde ha fracasado no solo como orador en el Parlamento, sino como economista y como político estando las Cortes cerradas.

La situación de Gobierno se conceptúa tan desairada que ni aún sus amigos más íntimos le conceden más vida ministerial que la que dure el viaje regio a Valencia, Castellón, Alicante y Albacete.

Se hacen apuestas, sin que nadie las acepte, de que el viaje regio a Extremadura, después de Semana Santa, lo hará el rey con el Gabinete presidido por el Sr. Montero Rios.

Se asegura que los Sres. Silvela y Maura, al conocer los términos de la solución del conflicto escolar no quisieron dar crédito a la versión que después se ha confirmado oficialmente.

Firma de Marina

El rey ha firmado hoy los siguientes decretos del ministerio de Marina:

Ascendiendo al empleo inmediato al teniente de navío de primera clase D. Joaquín Borja, agregado como naturalista a la comandancia de Marina de Barcelona.

Idem idem al teniente de navío D. Luis Vicite, ayudante de dicha comandancia de Marina.

Observatorio meteorológico de esta Universidad Pontificia.—Día 7. Table with columns for Barómetro, Temperaturas, Vientos, etc.

Idem idem al alférez de navío don Fernando Muñoz y otros ascensos reglamentarios.

Bolsin

En el corro se cotizó esta tarde: Interior fin mes, 77'87. Interior fin próximo, 00'00. Francos, 32'25. Libras, 33'25. Empréstito nuevo, 98'75.

EXTRANJERO

Una declaración

Paris.—De Washington dicen que aunque en la declaración de Alemania al Gobierno de los Estados Unidos respecto a su actitud en Marruecos no se nombraba para nada a Francia, el embajador de esta nación en los Estados Unidos ha manifestado al secretario de Estado M. Taft que Francia no piensa modificar su política en Marruecos, que es la de la puerta abierta.

M. de Segonzac

Paris.—De Mogador comunican a Londres que M. de Segonzac es objeto de excelente trato y que su salud no se ha resentido en lo más mínimo.

Victoria del Sultán

Paris.—Noticias de Marruecos dan cuenta de que las tropas del Sultán, después de un combate encarnizado, han alcanzado una señalada victoria sobre fuerzas del Roghi y del Benimasin, en Bord-Malenza. Los imperiales se apoderaron de botín considerable.

De Calcuta

Paris.—Telegrafían de Calcuta que anoche en Delhy se sintieron nuevos temblores de tierra.

Bolsin de Paris

Exterior español, 90'95. Acciones Norte, 172'50. Alicante, 282'50. Plata fina, 92'50.

AGITACIÓN EN RUSIA

La asamblea nacional

Paris.—Telegrafían de San Petersburgo que se espera para mañana la publicación del manifiesto fijando la fecha para la celebración de la asamblea nacional.

El conflicto ruso-japonés

Linievitch en peligro

Paris.—Telegramas de San Petersburgo dicen que el general Linievitch se verá obligado seguramente a modificar su plan de resistencia y

replegarse más al norte, pues se ve amenazado por el avance de los japoneses que en número de 475.000 operan un movimiento extensísimo en forma envolvente.

La paz

Paris.—Telegramas de San Petersburgo comunican que el embajador de Inglaterra en aquella capital partirá el sábado con licencia.

Se dice que esto demuestra que las negociaciones para la paz tardarán en comenzarse algunas semanas.

ÚLTIMA HORA

Varias

Los estudiantes recorren las calles gritando y pidiendo la dimisión del Ministro. Insistese en que éste se retirará del Ministerio.

—Ha fallecido el célebre compositor señor Brull.

—Hállase gravísima la condesa de Sástago.

—Dicen de Marsella que ha llegado el rey de Inglaterra reuniéndose con su esposa y partiendo en un yate que escoltaban dos cruceros y dos destroyers.

—De San Petersburgo comunican que el Czar ha firmado un rescripto convocando a la asamblea eclesiástica.

MENCHETA.

Tip. de F. Sugrañes, Conde de Rius, 9

J. Caballé y Goyeneche

Plaza de Prim, 9

Corredor Real de Comercio

Cambios diarios del "CREDIT LYONNAIS",

Negociación de papel nacional y extranjero. Ordenes de Bolsa para compra y venta de todos los valores cotizables. Instrucciones e informes para solicitar la inclusión en las listas de crédito y la admisión de cuentas de crédito ó descuentos.

VINOS FINOS

ROMAN SALESAS

producidos y conservados en sus Propiedades y Bodegas de Vilaseca de Solcina.

ACEITES FINOS DE OLIVA

Vinagres de vino

de la misma procedencia. Depósito en esta capital para la venta al detalle y reparto a domicilio, ARMAÑA, 6.

Advertisement for Don Mariano de Castellarnau y de Lleopart. Includes a cross icon, text about his death, and funeral details. (R. I. P.) Sus hermanos, hermana, hermano y hermanas políticos, primos, primas, sobrinos, sobrinas y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida y les ruegan se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir, hoy sábado, a las cinco de la tarde, a la casa mortuoria Portella, 19, para acompañar el cadáver a la parroquial iglesia de la Santísima Trinidad, y de allí a la última morada, por lo que recibirán especial favor. No se invita particularmente. Tarragona 8 abril de 1905.

Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

El legítimo marca SALUD

Exijase el legítimo Jarabe Climent Salud único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

EMULSION NADAL ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE

Única que contiene el 80 por 100 de aceite higado de bacalao y glicerosfosfatos e hipofosfitos de cal y de sosa.

Aprobada y recomendada por los Colegios de Médicos y Farmacéuticos de Barcelona, mediante el análisis de los Sres. Dres. Bonet, Catedrático de Farmacia de Madrid y Codina-Langlin de Barcelona.

Es alimento concentrado, medicamento tónico, estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos y salida dientes. Necesaria a los niños, embarazadas, viejos y personas débiles; para las enfermedades consuntivas, convalescencia, diabetes, tos, catarros, tisis, escrófulas, raquitismo, linfatismo y dolores; aumenta la leche y el vigor.

VENTA: FARMACIAS Y ALMACENES DE DROGAS.—EN TARRAGONA. MAYOR. 14

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

Y PIEDRA ARTIFICIAL

GRAN VARIEDAD EN DIBUJOS A PRECIOS ECONOMICOS

Azulejos, Baldosines, fregaderas vidriados y todo cuanto se refiere al ramo de construcción.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA

Tarragona.—Ramón Vila, Unión, 43.—Tarragona

La activa

FRANCISCO BOXÓ (HIJO)

Recadero de Tarragona á Barcelona, Tortosa y Valls

Dirección Central en Tarragona: Unión, 7 hasta las cuatro de la madrugada y Mayor, 18, tienda.

En Barcelona
Puerta Ferrisa, 23, porteria y Urgel, 25, bajos.

En Tortosa
Calle la Zuda; 1, Carbó, 1, casa el Dengue.

En Valls
Casa Melitón, cochera.

Encargos desde 25 céntimos

Se reciben telefonemas en Barcelona por alcanzar un encargo hasta las cuatro de la tarde.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor

ALFONSO XIII

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y 30 de Cádiz, el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, e isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de abril saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MONTSEBBAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, puerto Limón, Colon, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con transbordo en Puerto-Rico para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con transbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carupano, y Guayana con transbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con transbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 1 de abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Genova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 de abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Línea de Fernando Poo

El día 25 de mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 20 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por cabinas de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicio por líneas regulares. La Compañía puede asegurar los mercancías que se embarcan en sus buques.

A VÍOS IMORTALES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril 1904, publicada en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestreros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes dirigirse a su Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Olózaga.

Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla de San Juan, núm. 57; Teléfono 48

PASTILLAS SERRA:

son las mejores para curar la

TOS

y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen opio ni morfina.

A DOS REALES CADA CAJA

Carpintería de Meléndres

Taller dedicado a la construcción de altares para oratorios e iglesias. Especialidad en Andas o Tronos, templetes, sagrarios, tabernáculos, urnas doses y monumentos para Semana Santa en lienzo ó madera. Esta casa facilita dibujos y nota de precios a los señores que deseen hacer algún encargo. Plazos convencionales para los señores párrocos y comunidades religiosas. Tarifa la más económica.

DESPACHO Y TALLER: TARRAGONA, MAYOR, 34

MALTA KNEIPP

De venta en la Droguería de JOSE ANTONIO SANS.

Plaza de la Fuente.—Tarragona.

Depósito: Farmacia Kneipp, Call, 22, Barcelona.

Pidanse catálogos

GRAN CERERIA

ESPECIALIDAD en cirios, blandones, hachas, candelas y todo lo concerniente al ramo de cerería, elaborado con toda perfección en ceras puras de abeja para el CULTO CATÓLICO y en la clase de iluminaciones sin humo ni olor.

Las clases antedichas carecen de los defectos de derrame y doblez.

FABRICA DE BUJIAS estereóricas de todos pesos y medidas.

CASA FUNDADA EN 1835.—PRECIOS BARATÍSIMOS

JOSE M. A GISPERT

Sucesor de Ramón Huguet

PLAZA DEL CASTILLO, 5
REUS

GRANDES REBAJAS GRAMOPHONE

LA MAQUINA PARLANTE LA MAS PERFECCIONADA



F. RIGAU, relojero

Bajada de Misericordia, 14, Tarragona

Catálogos gratis a quien los pida

SASTRERIA Y CAMISERIA DE VICENTE BRELL

Siendo de día en día mayor el número de clientes eclesiásticos que se surten en esta casa, desde la próxima temporada quedará establecido todo el surtido para la construcción de *dulletas*, *balandranes*, *manteos* y *sotanas* de todos precios. Sotana desde ocho duros.

Géneros alta novedad para trajes de caballero, vestidos y abrigos para Señora. Depósito de sombreros de la acreditada casa «Trinchet» de Barcelona. Especialidad en sombreros eclesiásticos y de copa.

Tarragona.—Conde de Rius, 23 Rambla S. Juan, 57.

„LA ACTIVIDAD“ PAMPLONA.—(NAVARRA)

Sociedad de Seguros muy útiles y ventajosos para todas las personas de cualquier edad, sexo, estado y posición, en formas y condiciones nuevas, desconocidas en España y en el extranjero, simpáticas y altamente morales, y de solidez y garantías inmejorables.

Seguro Infantil

recomendado a los padres de familia por los Rdmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir un dote a los hijos para terminación de carrera, establecimiento, quinta, toma de estado, etc.

Seguro de Vida sobre una y sobre dos cabezas

con y sin reconocimiento médico, muy consolador para los cabeza de familia;

Seguro de Vida y Renta Vitalicia

vredadera caja de ahorros para la vejez y para la familia;

Seguro de Renta Vitalicia inmediata

muy conveniente a las personas sin herederos que les interesen;

Seguro a Plazo fijo

desde solo dos años de plazo, utilísimo a todos en general.

Se admiten suscripciones desde un tipo muy ínfimo de prima mensual (una peseta) al más elevado que se deseen.

Ningún suscriptor pierde sus derechos si por causas imprevistas se ve privado, por algún tiempo, de poder satisfacer sus primas; ningún niño asegurado pierde sus derechos si se queda huérfano y sin quien continúe la suscripción; los niños inscritos antes de los seis años de edad perciben un buen premio en efectivo ya al hacer la primera comunión; todo suscriptor tiene derecho a préstamos si los necesita y a otras varias ventajas que demuestran la formalidad y nobleza insuperables de esta Sociedad, por todo lo cual ha merecido los mayores elogios y aceptación de toda la prensa y público en general. Fundada en 1899 cuenta actualmente ya con más de

50.000 suscriptores, de los cuales 38.000 son niños inscritos al «Seguro Infantil»; tiene más de diecisiete millones de pesetas de garantía sólida y real y sus acciones se cotizan en esta fecha a más del 300 por ciento, son muchos centenares los contratados terminados y todos satisfechos puntualmente y es, en fin, una poderosa Sociedad, no solo de Seguros, sino también de Crédito, Comercio e Industria.

Es Representante directo de dicha Sociedad, en esta provincia y en las de Barcelona y Lérida (en las cuales ápear de su muy reciente conocimiento cuenta ya hoy con 800 suscriptores efectivos) D. LEÓN FERRETE GENE, Caballeros, 10, Tarragona, quien se complace en facilitar todos los datos apetecibles y suscribir a cuantos lo desean y solicitan.

Las personas de fuera de Tarragona pueden dirigirse también al mismo, verbalmente ó por escrito, ó a los sub-representantes locales respectivos que son ya varios los establecidos y pronto los habrá en todas las poblaciones.

NOTA.—Se necesitan representantes locales en algunas poblaciones: para detalles dirigirse al referido D. L. Ferraté.

Las personas de fuera de Tarragona pueden dirigirse también al mismo, verbalmente ó por escrito, ó a los sub-representantes locales respectivos que son ya varios los establecidos y pronto los habrá en todas las poblaciones.

NOTA.—Se necesitan representantes locales en algunas poblaciones: para detalles dirigirse al referido D. L. Ferraté.